

## О торжествѣ открытия Саратовскаго Университета\*).

Д-ра М. В. Казанскаго.

Открытие Саратовского университета, открытие новаго разсадника высшаго образования у насъ—въ Россіи, несомнѣнно,—великое событие въ жизни нашей страны. Это—великий культурный праздникъ не только г. Саратова и Саратовскаго края, но и всей Россіи, нашъ общий русскій праздникъ. Весьма понятно, поэтому, что въ г. Саратовѣ, ставшій центромъ исторического события, со всѣхъ концовъ Россіи и изъ заграницы явились на торжество—лично или присылкой привѣтствій—многочисленные представители науки и просвѣщенія, съ депутатами почти отъ всѣхъ нашихъ университетовъ во главѣ,—представители вышней администраціи, многіе видные общественные дѣятели, не говоря уже о широкомъ представительствѣ г. Саратова и Саратовскаго края, въ лицѣ мѣстной администраціи, городскихъ и земскихъ дѣятелей и представителей многочисленныхъ мѣстныхъ обществъ и учрежденій; живое участіе въ торжествахъ приняло и все населеніе г. Саратова. И университетскія крестины г. Саратова были отпразднованы подобающимъ образомъ; это былъ по истинѣ всенародный праздникъ!

Считаю долгомъ вкратцѣ описать происходившія въ Саратовѣ торжества, по случаю открытия въ немъ университета—10-го въ Россіи и подѣлиться тѣми впечатлѣніями, которыя я вынесъ, участвую въ Саратовскихъ торжествахъ, въ качествѣ делегата нашего Общества.

Начну съ начала.

Въ засѣданіи нашего Общества врачей 17 ноября 1909 г. заслушано было офиціальное письмо Совѣта Императорскаго Са-

\* Доложено въ засѣданіи Общества врачей при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ 22-го декабря 1909 года.

ратовскаго университета отъ 11 ноября 1909 г. за № 52 слѣдующаго содержанія:

„Обществу врачей при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ.

Совѣтъ Императорскаго Саратовскаго университета считаетъ своимъ долгомъ извѣстить Высокое Собраніе, что торжество открытия Саратовскаго университета и освященія мѣста для постройки его зданій послѣдуетъ 6-го декабря текущаго 1909 года. Вмѣстѣ съ этимъ Совѣтъ льститъ себя надеждой, что Общество врачей при Императорскомъ Казанскомъ университетѣ почтитъ это торжество присылкой депутаций.

Ректоръ университета *В. Разумовский*.

Секретарь Совѣта *С. Купцовъ*.

Въ приложеніи къ „письму“ Совѣта Саратовскаго университета напечатанъ слѣдующій „Порядокъ торжества“:

5 декабря.

Всенощное бдѣніе и панихида по общественнымъ дѣятелямъ, способствовавшимъ учрежденію въ городѣ Саратовѣ Университета.

6 декабря.

Божественная литургія и благодарственный молебенъ (въ архіерейскомъ служеніи).

Крестный ходъ къ мѣсту постройки будущихъ зданій Университета и освященіе мѣста.

Торжественный актъ.

Вечеромъ—спектакли для учащихся г. Саратова (бесплатные) во всѣхъ театрахъ.

7 декабря.

Первый студенческій литературно-музыкальный вечеръ и балъ (платный въ пользу недостаточныхъ студентовъ).

#### *Программа торжественного акта:*

- a) Чтеніе закона объ учрежденіи въ г. Саратовѣ Университета
- b) Посылка телеграммы Государю Императору.
- c) Посылка телеграммъ въ Государственную Думу и Государственный Совѣтъ и Высокопоставленнымъ лицамъ.

- d) Рѣчь г. Ректора: „Къ исторіи Университетовъ“.
- e) Рѣчь г. Декана: „О возникновеніи и осуществленіи идеи Саратовскаго Университета“.
- f) Привѣтствіе отъ города.
- g) Привѣтствіе отъ земства.
- h) Пріемъ депутатій, чтеніе привѣтственныхъ адресовъ и телеграммъ.
- i) Заключительное привѣтствіе г. Ректора.
- k) Исполненіе канцата... муз. С. К. Эксперъ.

~~~~~

Текстъ канцата.

День этотъ славный, какъ знамя побѣдное,  
Дорогъ и памятенъ будетъ всегда;  
День этотъ—свѣточъ, едва загорѣвшійся,  
Надъ колыбелью священной труда.

Мирный и благостный,—пусть разгорается  
Пламенемъ яркимъ забрезжившій свѣтъ,  
Свѣтъ исцѣляющій, свѣтъ примирающій  
Въ мірѣ страданій, печали и бѣдъ.

Жаждущимъ знаній, въ потемкахъ блуждающимъ  
Онъ озаряетъ дорогу кругомъ...  
Всѣмъ, охраняющимъ пламя священное,  
Въ день этотъ радостный славу поемъ.

*M. Г.»*

---

На приглашеніе Совѣта Саратовскаго Университета наше Общество единодушно отвѣтило постановленіемъ: привѣтствовать Саратовскій Университетъ адресомъ чрезъ особую депутацию отъ Общества изъ двухъ его членовъ. Общество почтило избраниемъ въ депутаты меня и д-ра А. А. Десятова.

Составленный адресъ былъ прочитанъ въ засѣданіи Общества 28 ноября и по одобреніи текста его подписанъ 36 членами Общества.

Адресъ—слѣдующаго содержанія:

6 декабря  
1909 г.

Сегодня, въ день торжественнаго открытия Саратовскаго Университета, Общество врачей при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ шлетъ новому разсаднику просвѣщенія свой сердечный привѣтъ.

Въ открытии новыхъ университетовъ Общество врачей видѣтъ залогъ истиннаго обновленія Россіи, ибо только знаніе и наука обеспечиваютъ культурное преуспѣяніе, силу и славу страны!

Радуясь появленію новаго просвѣтительного центра въ небольшой семье нашихъ университетовъ, Казанское Общество врачей съ особымъ удовольствиемъ привѣтствуетъ открытие его именно въ Поволжье, родномъ для Казани, и выражаетъ твердую увѣренность, что съ открытиемъ университета въ Саратовѣ въ исторіи Поволжья наступитъ новая эра.

Надежду эту особенно поддерживаетъ и укрѣпляетъ сознаніе, что во главѣ новаго просвѣтительного центра стоитъ одинъ изъ видныхъ дѣятелей Казанскаго Университета, почетный членъ нашего Общества, который несомнѣнно внесетъ въ жизнь молодого учрежденія начала свободнаго научнаго изслѣдованія и духъ истинной академической автономіи, встрѣтивъ въ этомъ отношеніи поддержку и среди своихъ сослуживцевъ, въ числѣ которыхъ есть немало членовъ нашего Общества.

Да процвѣтаетъ же на долгіе, долгіе годы молодой Саратовский Университетъ на благо науки, народа и дорогой намъ всѣмъ родины.

Vivat Universitas!

Vivant professores!

Vivant studiosi!

Казань, 28 ноября 1909 г.«

Исполняя порученіе Общества, мы съ А. А. Десятовымъ 1-го декабря выѣхали въ г. Саратовъ, куда и прибыли 3/xii въ 8 час. вечера. На вокзалѣ насъ встрѣтили члены университетско-городского Бюро по встрѣчѣ ожидавшихся гостей и депутатовъ.

Студентъ университета записалъ настѣ и рекомендовалъ занять помѣщеніе въ №№ Сорокина на главной улицѣ Саратова—Нѣмецкой, куда мы сейчасъ же и направились.

На слѣдующій день, 4 декабря, мы отправились въ канцелярію Саратовскаго университета.

Помѣщеніе канцеляріи можно оправдать только близостью его къ университету и времененнымъ его занятіемъ.

Секретарь Совѣта университета, г. Кунцовъ, бывшій секретарь Правленія нашего Университета, провелъ насъ въ кабинетъ г. Ректора, где мы встрѣтили В. И. Разумовскаго и декана медицинскаго факультета проф. И. А. Чувескаго, усердно занятыхъ разборкой массы присланныхъ адресовъ, телеграммъ и заявлений

о присылкѣ адресовъ и депутацій. Увѣдомленіе нашего Общества о командированіи насъ на торжество открытия Саратовскаго Университета, въ качествѣ депутатовъ Общества, а также моя телеграмма о нашемъ прїездѣ въ Саратовъ, оказалось, получены были Университетомъ.

Ректоръ, видимо, всей душой отдавшійся созданію новаго университета, заваленъ былъ работой по устройству торжества до очевиднаго изнеможенія; видимо, только себѣ довѣряющій, В. И. всѣ заботы и всѣ распоряженія взять и несъ почти только на однихъ своихъ плечахъ!

Очень любезно принятые нашими почетными и дѣйствительными сочленами, мы однако ушли изъ канцеляріи университета не съ особынно пріятнымъ чувствомъ, такъ какъ на мой вопросъ: будеть-ли прочитанъ адресъ нашего Общества? Ректоръ университета отвѣтилъ: на вѣрное, нѣтъ! Обязательно будуть прочитаны привѣтственные адресы и телеграммы высокопоставленныхъ лицъ, всѣхъ высшихъ учебныхъ заведеній, русскихъ и иностранныхъ, и адреса и привѣтствія отъ г. Саратова и Саратовскаго земства и нѣкоторыхъ Саратовскихъ ученыхъ и другихъ обществъ и общественныхъ учрежденій. Только послѣ всего этого поставлены на очередь привѣтствія и адресы отъ иногороднихъ ученыхъ обществъ и учрежденій и другое. Но едва-ли, сказалъ г. Ректоръ, хватить времени для прочтенія Вашихъ адресовъ и телеграммъ, не говоря уже о привѣтствіяхъ со стороны другихъ обществъ, учрежденій и отдѣльныхъ лицъ,—тѣмъ болѣе, что актовая рѣчи ректора и декана займутъ немало времени.

Изъ канцеляріи мы отправились осматривать временное помѣщеніе Университета въ Саратовѣ, въ зданіи бывшей женской фельдшерской школы Саратовскаго Санитарнаго Общества. Зданіе и обстановка университетскихъ помѣщеній произвели прекрасное впечатлѣніе; но обѣ этомъ рѣчи будетъ ниже.

Согласно объявленной программѣ, наканунѣ торжества открытия Саратовскаго университета, 5-го декабря 1909 г., въ 3 часа дня, въ соборѣ отслужена была панихида по почившимъ общественнымъ дѣятелямъ, способствовавшихъ учрежденію въ г. Саратовѣ университета. Панихиду совершилъ викарный епископъ, въ присутствіи попечителя учебнаго округа, представителей губернской администраціи, Совѣта Саратовскаго университета, представителей Саратовскаго общества и многихъ делегатовъ.

Къ сожалѣнію, одно поименованіе лицъ, память которыхъ чтилась на панихидѣ, ничего не говорило ни уму ни сердцу почти всѣхъ присутствовавшихъ, не знавшихъ, кто это—именуемыя лица.

Къ 6-му декабря, къ необычайному своему торжеству, Саратовъ спешно готовится.

Саратовскія—Городская Дума, земство, купечество и мѣщане, многочисленныя Общества и учрежденія г. Саратова назначаютъ засѣданія, посвященные вопросу объ участіи ихъ въ торжествѣ открытия родного университета.

Саратовская городская Дума постановила: 1) ассигновать 2000 рублей на устройство при Университетѣ учебной библиотеки съ учебными пособіями для бѣдныхъ студентовъ, 2) устроить 6-го декабря на 2000 чел. бесплатные обѣды при городскихъ столовыхъ, со стоимостью каждого обѣда въ 40 коп., 3) 7-го декабря устроить въ залахъ Думы парадный обѣдъ на 220 приглашенныхъ лицъ, изъ коихъ 55 предоставлено пригласить Университетскому начальству, 4) заготовить 5 серебряныхъ и 150 бронзовыхъ медалей въ память открытия университета въ Саратовѣ, 5) вечеромъ 6-го декабря—устроить бесплатные спектакли въ театрахъ для учащейся молодежи.

Учреждаются стипендіи при Университетѣ: коммерческимъ собраниемъ—двѣ стипендіи, еврейскимъ обществомъ—одна. Соединенное общество купцовъ и мѣщанъ г. Саратова ассигнууетъ 5000 рубл. на одну стипендію и по 2.500 рублей въ теченіе 8 лѣтъ, всего для 5 стипендій. Мѣстные банки ассигнуютъ 5000 рублей на одну стипендію; служащіе Рязанско-Уральской жел. дор.—3000 рубл. на стипендію имени служащихъ управления доктори; Саратовская адвокатура—одну стипендію для юридического факультета; служащіе при Губернской Земской управѣ и оба саратовскія общества взаимнаго страхованія принципіально решаютъ вопросы объ учрежденіи стипендій.

Всѣ учрежденія и общества и различныя группы населенія Саратова въ собраніяхъ своихъ постановляютъ привѣтствовать Университетъ адресами и избираютъ депутатіи для участія въ торжествахъ<sup>1)</sup>.

И внѣшне городъ разукрасился: улицы, особенно главныя, дома, магазины, театры, рестораны, кинематографы, зданія различныхъ учрежденій и т. д. запестрѣли разноцвѣтными флагами, гирляндами зелени, цветами, кое-гдѣ вывѣшеными коврами, трехцвѣтными лентами, разноцвѣтными щитами, транспарантами, вензелями, гербами и проч.—У входа въ зданіе Университета, украшенное флагами и декорированное зеленью, поставлены были два

<sup>1)</sup> О некоторыхъ курьезахъ при избраніи депутатій въ литературномъ обществѣ и обществѣ трудящихся женщинъ см. «Саратовскій Вѣстникъ» отъ 2 декабря 1909 г.

зпамени университетского, голубого, цвѣта съ желтыми гербами. Стоящіе по срединѣ улицы, трамвайные столбы украшены были флагами, съ коронами и инициалами Императорскаго Саратовскаго Университета вверху. По пути имѣвшаго быть шествія торжествен-ной процессіи изъ собора къ мѣсту закладки зданій Университета разставлены были обтянутыя разноцвѣтной матеріей колонны съ двуглавыми бронзовыми орлами наверху.

За лучшее укашеніе домовъ и за болѣе эффектную иллюминацію въ день университетскаго торжества, по сообщенію газетъ, назначены были три бронзовые медали.

#### Улицы полны оживленія.

Въ замѣткѣ «Саратовскаго Вѣстника» отъ 6 декабря 1909 г. «Мѣры полиції» читаемъ: «Въ виду возможности большого наплыва и скопленія народа на улицахъ, площадяхъ, а также въ городскихъ и общественныхъ учрежденіяхъ по случаю университетскаго празднества 6 декабря, чинами сыскного отдѣленія арестованы всѣ извѣстные воры и карманники и распределены по участкамъ, где они пробудутъ до 7 декабря включительно. Ожидаютъ прїезда столичныхъ карманниковъ».

Въ день торжественнаго открытия Саратовскаго Университета, 6 декабря 1909 г., Саратовскія газеты вышли съ передовыми статьями, посвященными юному университету, и съ иллюстраціями и портретами профессоровъ Саратовскаго Университета и др. Особенно интересно литературно-художественное приложеніе къ газетѣ „Волга“.

6-го декабря въ 8 час. утра началась въ кафедральномъ соборѣ торжественная литургія, совершающаяся тремя епископами съ еп. Гермогеномъ во главѣ. На литургіи присутствовали многочисленные представители администраціи, депутаты отъ высшихъ учебныхъ заведеній съ ректорами университетовъ во главѣ, Совѣтъ Саратовскаго университета въ полномъ составѣ, представители дворянства, городовъ и земствъ Саратовской губерніи, представители военного и другихъ вѣдомствъ, различныхъ обществъ и учрежденій и др.—всѣ въ парадныхъ формахъ. Масса народа наполняла обширный, нѣсколько мрачный, храмъ собора.

Во время литургіи священникъ Ледовскій выступилъ съ рѣчью, посвященной открытию Саратовскаго университета.

Видимо—опытный ораторъ, проповѣдникъ, стараясь показать, что высшая наука возросла, прощѣла и окрѣпла лишь на почвѣ христіанства, приводилъ имена нѣсколькихъ великихъ мыслителей и ученыхъ,

какъ напр., Коперника, Пастера и др., остававшихся до самой смерти глубоко-вѣрующими христіанами. Созрѣвшая же на почвѣ язычества, наука,—поучалъ присутствовавшихъ представителей высшихъ учебныхъ заведеній духовный ораторъ,—была недолговѣчна и безплодна: древніе великие ученые: Аристотель, Сократъ и др., появившись на горизонтѣ, по словамъ священника Ледовскаго, какъ метеоры, не оставили послѣ себя никакихъ слѣдовъ....

По окончаніи литургіи выступилъ съ рѣчю самъ епископъ Гермогенъ, такъ прославившійся своими протестами въ томъ-же соборѣ противъ постановки въ Саратовскомъ театрѣ «Анатемы». Многіе ждали сенсаціонной рѣчи; но еп. Гермогенъ разочаровалъ корректностью своей рѣчи, посвященной также открытию Университета въ Саратовѣ.

Привѣтствовавъ новорожденный Саратовскій университетъ, еп. Гермогенъ между прочимъ говорилъ: Основныя свойства истиннаго ученаго: скромность и самоотреченіе, преданность свѣтлымъ началамъ добра и истины суть вмѣстѣ съ тѣмъ и основныя свойства истинно-вѣрующаго христіанина. Приведя въ примѣръ знаменитаго ученаго Коперника, умиравшаго со словами, обращенными къ великому источнику свѣта, озаряющему и высшую науку,—Христу, еп. Гермогенъ сказалъ: когда же ученые, вознесшись въ своеемъ горделивомъ самомнѣніи до дерзостныхъ границъ сверхчеловѣческихъ чувствованій и вѣрованій, отходять отъ высшаго источника свѣта, какую горестную картину духовнаго разрушенія представляютъ они! Какъ знаменателенъ и поучителенъ примѣръ Ницше, впавшаго въ своеемъ стремленіи создать сверхъ-человѣковъ въ смертельное умопомѣшательство. По истинѣ права, сказалъ епископъ, пословица: кого Богъ желаєтъ наказать, того онъ прежде всего лишаетъ разума.

Въ заключеніе своей проповѣди епископъ Гермогенъ, торжественно благословивъ подошедшаго къ нему ректора Саратовскаго Университета В. И. Разумовскаго большимъ кипариснымъ крестомъ, передалъ крестъ въ даръ новому Университету, а затѣмъ отъ имени Саратовскаго духовенства епископъ преподнесъ въ даръ Университету икону Спасителя.

По окончаніи литургіи, начался крестный ходъ изъ собора на мѣсто закладки зданій университета, на Московскую площадь, лежащую на окраинѣ города (не далеко отъ вокзала).

При тихой и теплой погодѣ, къ сожалѣнію—нѣсколько сумрачной, подъ колокольный трезвонъ церквей, пѣніе церковнаго хора и звуки „Коль славенъ“ оркестра войскъ, стоявшихъ возлѣ собора

шпалерами, съ хоругвями, крестами и иконами, вмѣстѣ съ которыми, съ разрѣшеніемъ еп. Гермогена, несли и знамя союза русского народа, торжественная процессія, имѣя во главѣ всѣхъ трехъ епископовъ и многочисленное духовенство въ свѣтлыхъ ризахъ, съ высоко несомымъ однимъ изъ студентовъ Саратовскаго университета кипариснымъ крестомъ, пожертвованнѣмъ Университету еп. Гермогеномъ—впереди,—представителей губернской администраціи, учебнаго округа, ректоровъ и профессоровъ Саратовскаго и 7 другихъ нашихъ университетовъ, многочисленныхъ другихъ депутатій и представителей Саратовскаго общества, при несмѣтныхъ массахъ народа, направилась на Московскую площадь, привлекая все большія и большія массы народа, ожидавшаго процессію по пути слѣдованія ея. Улицы такъ были запружены народомъ, что съ большимъ трудомъ удавалось охранять порядокъ тройной—на разныхъ разстояніяхъ одна отъ другой—живой цѣпью изъ чиновъ полиціи и войскъ. Не разъ многотысячныи массы народа прорывали живыя цѣпи охраны, но послѣдня скоро снова возстановлялись.

Пестрое и нарядное убранство улицъ и домовъ, масса зрителей въ окнахъ, на балконахъ и крышахъ домовъ и даже на трамвайныхъ столбахъ, пѣніе, звонъ, музыка, безконечные волны движавшагося моря головъ, шумный гулъ столь разнообразной по составу массы народа,—все это создавало грандиозное зрѣлище, необычайно красавую и оживленную картину! Настроеніе у всѣхъ было торжественное, высоко-праздничное.

Почти цѣлый часъ торжественная процессія шла къ мѣсту закладки зданій Университета, гдѣ уже задолго обширная Московская площадь занята была массами народа, поджидавшаго процессію.

На площади, въ просторной оградѣ, устроенѣй былъ большой деревянный помостъ, обитый красной матеріей и декорированный зеленою и трехцвѣтными широкими лентами. Множество красивыхъ флаговъ съ изображеніями двуглаваго орла и университетскаго герба дополняли украшеніе эстрады. На входной аркѣ красовался гербъ г. Саратова и инициалы С. И. У.<sup>1)</sup>. Воклъ эстрады размѣщены были воспитанницы женскихъ низшихъ школъ.

Одинъ изъ очевидцевъ разсказывалъ мнѣ, что съ приходомъ на площадь процессіи чуть было не произошла катастрофа: огромная мас-

<sup>1)</sup> «Саратовскій Вѣстникъ» отъ 8 декабря 1909 г., описывая украшеніе города и въ частности Московской площади, между прочимъ замѣчаетъ: «Напротивъ мѣста закладки университета невольно бросается въ глаза красиво декорированная флагами и зеленою фабрика Левковича, выгодно отличающаяся отъ окружающихъ ее мрачныхъ зданій—казармъ и тюрьмы».

сы народа прорвали сдерживавшія ихъ живыя цѣпи и лавиной устроились къ самой эстрадѣ. Къ счастію, натискъ массъ во время былъ сдержанъ.

По совершеніи молебствія, еп. Гермогенъ предъ высокоподнятымъ въ рукахъ студента кипариснымъ крестомъ прочиталъ молитву на „воздуженіе креста“, послѣ чего крестъ и воздуженъ былъ на драпированый высокій шестъ. По окончаніи торжества закладки зданій университета, крестный ходъ возвратился въ Соборъ.

Былъ уже третій часъ дня, а въ 3 часа назначенъ былъ въ городскомъ театрѣ торжественный актъ открытия Саратовскаго Университета.

Особой комиссией въ составѣ представителей университета, города, земства, педагогическаго персонала и др. лицъ г. Саратова заранѣе опубликовано было распределеніе мѣстъ въ театрѣ.

Сцена театра назначена была для Совѣта Саратовскаго Университета и высокопоставленныхъ лицъ, а мѣста позади ихъ—для депутатій отъ г. Саратова и Саратовской губ., отъ ученыхъ обществъ и учрежденій и т. под.

Партеръ: первые два ряда—для губернской администраціи и для депутатій отъ университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній, административныхъ учрежденій и т. под.; остальные ряды партера—для приглашенныхъ отъ города и земства, для духовныхъ лицъ, педагоговъ первой мужской гимназіи, и нѣк. другихъ лицъ.

Ложи бенуара—три для воспитательницъ и воспитанницъ двухъ женскихъ гимназій и института благородныхъ дѣвицъ, 6 ложъ—для дамъ, 2 ложи—для лицъ военнаго вѣдомства, 2 ложи—для почетныхъ представителей и 4 ложи—для иногороднихъ гостей.

Бельэтажъ: 2 ложи для близкихъ родныхъ профессоровъ и слушающихъ Саратовскаго университета; остальная ложи—для лицъ судебнаго вѣдомства съ адвокатурой.

Амфитеатръ бельэтажа (средина его)—для лицъ врачебнаго сословія и двѣ литерныя ложи—для иногороднихъ почетныхъ гостей.

3-ій ярусъ: три ложи для воспитательницъ и воспитанницъ двухъ частныхъ женскихъ гимназій и женскаго епархиальнаго училища, одна ложа для ученицъ женской фельдшерской школы, 5 ложъ для студентовъ университета и ихъ близкихъ родныхъ. Купоны—для педагогическаго персонала мужскихъ и женскихъ среднихъ учебныхъ заведеній—свѣтскихъ и духовныхъ, коммерческаго училища и нѣк. другихъ.

4-ый ярусъ: балконъ для педагогического персонала многочисленныхъ низшихъ учебныхъ заведеній. Галлерея—для воспитанниковъ мужскихъ среднихъ учебныхъ заведеній гражданскаго и духовнаго вѣдомствъ.

Для обеспеченія порядка въ театрѣ организованъ былъ изъ 24 студентовъ университета почетный караулъ и особое бюро изъ 14 студентовъ и 3 лицъ отъ города—для указанія мѣстъ въ театрѣ приглашеннымъ.—Всѣ эти лица снабжены были особыми нагрудными значками: на розеткѣ изъ лентъ студенческаго цвѣта—бронзовый орелъ.

Городской театръ красиво декорированъ былъ спаружи флагами, зеленою, штандартами, щитами и массой электрическихъ лампочекъ. Изъ трехцвѣтной матеріи сдѣланъ былъ гербъ г. Саратова, университетскій значекъ и инициалы С. И. У.

Еще задолго до назначенного часа театръ сталъ наполняться почетными гостями. Внутри театръ, особенно сцена его, украшенъ былъ зеленою и блисталь электричествомъ. Въ глубинѣ сцены, на особыхъ, красиво декорированныхъ тропическими растеніями, возвышеніяхъ, утопали въ зелени: въ серединѣ бюстъ Государя Императора, справа бюстъ Ломоносова—„перваго русскаго университета“ и слѣва—бюстъ Н. И. Пирогова. Впереди на сценѣ возлѣ рампы—длинный столъ, покрытый краснымъ сукномъ—для Совѣта Саратовскаго Университета и высокопоставленныхъ лицъ. По лѣвой сторонѣ совѣтскаго стола—кафедра для чтенія рѣчей и адресовъ, по правой сторонѣ—столъ для секретаря Совѣта университета и представителей мѣстной печати. Эффектно обставлена декорациими, тропическими растеніями, сцена ярко и красиво освѣщалась многочисленными электрическими лампочками. Передъ сценой, на особомъ возвышеніи, задрапированномъ горностаемъ, стояло зерцало.

Къ 3-мъ часамъ дня театръ былъ уже переполненъ избраннымъ и блестящимъ обществомъ. Сцена заполняется делегатами отъ разныхъ ученыхъ обществъ и учрежденій, различныхъ организаций и группъ, въ главѣ съ депутатіями отъ г. Саратова и Саратовской губерніи.

Явились профессора Саратовскаго университета во главѣ съ ректоромъ В. И. Разумовскимъ: деканъ медицинскаго факультета И. А. Чуевскій, проректоръ В. В. Вормсъ и профессора А. Я. Гордягинъ, Н. Г. Стадницкій, В. Д. Зерновъ и Б. И. Бируковъ.—Рядомъ съ ректоромъ занялъ мѣсто Попечитель учебнаго округа Деревицкій, прибывшій на торжество открытия университета въ качествѣ представителя Министра Народнаго Просвѣщенія.

Вмѣстить всѣхъ депутатовъ сцена не можетъ. Многіе стоятъ въ проходахъ, гдѣ всталъ и смѣшанный хоръ съ частью оркестра мѣстнаго музыкального училища.

Въ партерѣ первыя ряды занимаютъ делегаты университетовъ и др. высшихъ учебныхъ заведеній: *Пражскаго университета* проф. Кодлецъ, — *Петербургскаго университета*: ректоръ Боргманъ и проф. Иностраницъ, — *Московскаго университета* — ректоръ Мануйловъ и деканъ медицинскаго факультета Зерновъ, — *Казанскаго* — и. д. ректора Александровъ и профессора Высоцкій и Миславскій, — *Харьковскаго* — ректоръ Багалѣй и проф. Кузнецовъ, — *Баршавскаго* — ректоръ Карскій и профф. Жандръ и Никольскій, — *Кievскаго* — ректоръ Цитовичъ и отъ *Юрьевскаго университета* — проф. Афанасьевъ. Не было представителей отъ Одесскаго университета и Томскаго.

Далѣе, присутствовали: Предсѣдатель Медицинскаго Совѣта проф. Рейнъ, делегаты отъ Военно-Медицинской Академіи профессора Белярминовъ и Симановскій, отъ Нѣжинскаго историко-филологическаго Института — директоръ Ивановъ, отъ С.-Петербургскихъ высшихъ женскихъ курсовъ — проф. Буличъ, отъ Женскаго Медицинскаго Института — профф. Кадьянъ и Заболотный, и т. д.

Въ первомъ ряду партера, рядомъ съ губернаторомъ графомъ Татищевымъ, занялъ мѣсто католическій епископъ въ красной мантіи. — Блестящее общество почетныхъ гостей, пріѣзжихъ и мѣстныхъ, мужчинъ, дамъ, молодежи, — представители и представительницы учебныхъ заведеній, различныхъ корпораций и т. д. наполняютъ партеръ, ложи и верхи театра. Въ партерѣ между прочими мы видимъ татарскаго ахуна въ чалмѣ, еврейскаго раввина, католическаго и протестантскаго священниковъ, духовныхъ лицъ старообрядческихъ общинъ, и т. д. Рѣзко бросалось въ глаза полное отсутствіе въ театрѣ на торжествѣ открытия университета нашего православнаго духовенства: не только не прибыло ни одного изъ епископовъ, но не было и ни одного нашего священника. Оказалось, что еп. Гермогенъ не разрѣшилъ не только своему духовенству быть въ театрѣ на торжествѣ, но даже и депутату отъ духовенства — членовъ Государственной Думы, священнику Лебедеву, воспрещено было быть въ театрѣ для прочтенія привезеннаго имъ привѣтственнаго адреса. Театръ, по мнѣнію епископа Гермогена, ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть подобающимъ мѣстомъ для присутствія духовенства.

Переполненный театръ при блестящей обстановкѣ представлялъ великолѣпное зрѣлище. Настроеніе у всѣхъ — приподнятое, торжественное. Идутъ оживленные разговоры.

Это былъ самый торжественный моментъ торжества.

Въ 3 ч. 20 мин. по звонку ректора воцаряется тишина, среди которой В. И. Разумовский объявил торжественное засѣданіе Совѣта Саратовскаго Университета открытымъ.

По предложению Попечителя Округа оглашенъ былъ секретаремъ Совѣта одобренный Государственной Думой и Государственнымъ Совѣтомъ и утвержденный Государемъ Императоромъ 10 іюля 1909 г. законъ объ учрежденіи въ г. Саратовѣ Университета. Изъ этого акта мы видимъ, что на сооруженіе зданій Университета и оборудование ихъ ассигновано 3.366.709 рублей, при чемъ въ 1909 г. отпущено 450.000 рублей; далѣе, городское управление Саратова ассигновано 1.000.000 рублей въ 4 года, Саратовское уѣздное Земство и Саратовское общество взаимнаго отъогня страхованія по 50.000 рубл. въ теченіе 10 лѣтъ и Саратовское Губернское Земство—100.000 рубл. въ 3 года.

Саратовское дворянство не участвуетъ своими средствами въ устройствѣ родного университета.

Затѣмъ г. Попечитель доложилъ собранію полученную имъ отъ Министра народнаго просвѣщенія Шварца телеграмму слѣд. содержанія:

Не имѣя возможности по нездоровью прибыть въ Саратовъ, поручаю Вашему Превосходительству объявить Саратовскому Университету, что мною получена отъ Министра Императорского двора телеграмма слѣдующаго содержанія: Государю Императору благоугодно было, что бы Ваше Превосходительство объявили Саратовскому Университету о всемилостивѣйшемъ соизволеніи на присвоеніе наименованія *Николаевскаго*.—Громъ аплодисментовъ, крики „ура“ и исполненіе гимна были отвѣтомъ на Высочайшее соизволеніе.

Затѣмъ ректоромъ прочитаны были привѣтственные телеграммы отъ Великаго Князя Михаила Александровича, отъ Президента Императорской Академіи наукъ Великаго князя Константина Константиновича и отъ почетнаго Предсѣдателя Императорскаго Общества естествоиспытателей при Петербургскомъ Университетѣ Великаго Князя Александра Михайловича, отъ Предсѣдателя Совѣта министровъ Столыпина, отъ министра народнаго просвѣщенія Шварца, отъ министра торговли и промышленности Тимашева, отъ министра путей сообщенія Рухлова, отъ оберпрокурора Синода Лукьянова, отъ митрополита Антонія, отъ бывшаго министра народнаго просвѣщенія Кауфмана, отъ предсѣдателя Государственного Совѣта Акимова и предсѣдателя Государственной Думы Хомякова.

Чтеніе телеграммъ и сейчасъ же составлявшихся отвѣтовъ на нихъ сопровождалось аплодисментами, которые были особенно единодушны и оживленны на телеграммы отъ Предсѣдателя Совѣ-

та министровъ Столыпина, отъ предсѣдателя Государственной Думы Хомякова и отъ Кауфмана.

По поводу аплодисментовъ на телеграмму митрополита В. И. Разумовскій добродушно замѣтилъ: «Хотя митрополитамъ и не принято аплодировать, но на этотъ разъ можно».

Затѣмъ изъ партера поднимается на сцену Предсѣдатель Медицинскаго Совѣта, профессоръ Военно-Медицинской Академіи Рейнъ и произносить отъ имени Министра внутреннихъ дѣлъ П. А. Столыпина, по его порученію, привѣтственное „слово“ Саратовскому Университету, выразивъ въ этомъ словѣувѣренность Министра, что при единодушномъ и горячемъ сочувствіи открытию университета въ Саратовѣ не только мѣстнаго общества, но и всѣхъ вообще друзей просвѣщенія, при дѣятельномъ содѣствіи земскихъ и городскихъ организаций и при всѣмъ извѣстныхъ энергіи и талантахъ его организаторовъ, молодой университетъ ожидаетъ свѣтлое будущее.—Взрывъ аплодисментовъ и крики „браво“ были отвѣтомъ на привѣтствіе Министра, переданное проф. Рейномъ.

Послѣ чтенія привѣтствій отъ высокопоставленныхъ лицъ, ректоръ В. И. Разумовскій, передавъ предсѣдательство декану, проф. Чуевскому, вошелъ на кафедру и приступилъ къ чтенію своей рѣчи: „Къ исторіи университетовъ“.

Въ весьма интересной и поучительной своей рѣчи Василій Ивановичъ картино и живо обрисовалъ развитіе университетовъ и университетскихъ наукъ, начиная съ первыхъ, старѣйшихъ западно-европейскихъ (въ Италіи, въ XII вѣкѣ) университетовъ и кончая юнѣйшимъ изъ всѣхъ университетовъ міра—Саратовскимъ.

Изъ исторіи западно-европейскихъ университетовъ разсказывалось, какъ эти университеты создавались изъ средневѣковыхъ схоластическихъ и клерикальныхъ школъ, какъ крѣпли они вмѣстѣ съ развитіемъ научного знанія, какъ постепенно преодолѣвали такие сильные тормазы для прогрессивнаго развитія, какъ клерикальныи и политическіи опеки,—какъ возникли и осуществлялись идеи автономіи университетскаго строя и академической свободы, какъ университетская наука, бывшая достояніемъ лишь немногихъ привилегированныхъ, становилась доступной массамъ населенія и какое, наконецъ, огромное культурное вліяніе стали оказывать университеты на развитіе страны, ставъ могучими двигателями прогресса и культуры страны.

Когда во время рѣчи объ иностранныхъ университетахъ В. И. сошелъ до Чешскаго университета въ Прагѣ и замѣтилъ, что представитель его находится среди присутствующихъ, раздался громъ рукоплесканій, долго не смолкавшій, пока чешскій профессоръ Код-

лецъ не поднялся съ мѣста и не представился публикѣ, такъ шумно и демонстративно устроившій Чешскому профессору овацию.

Изъ исторіи русскихъ университетовъ прежде всего отмѣченъ былъ тотъ фактъ, что мысль о необходимости высшаго университетскаго образования въ Россіи впервые возникла въ головѣ великаго преобразователя Россіи—Петра I. Но свершить не успѣлъ онъ того, что хотѣлъ. Великій завѣтъ Петра I выполняетъ Екатерина I, учредивъ въ 1725 г. въ Петербургѣ первый университетъ при открытой въ тоже время Академіи наукъ. Для первого университета выписаны были изъ-за границы не только профессора, въ числѣ 17-ти, но и студенты (8 чel.). Плохо прививался первый университетъ на русской почвѣ....

Въ 1755 г., при Елизавѣтѣ Петровнѣ, открыть былъ Московский университетъ.

Развитіе и второго университета, въ общемъ, шло у насъ медленно, не смотря на разныя поощренія....

Московскій университетъ открыть былъ въ составѣ трехъ факультетовъ: юридическаго, медицинскаго и философскаго, имѣя 10 профессоровъ, изъ коихъ только двое были русскіе; остальные выписаны были изъ-за границы. Между прочимъ, профессоръ анатоміи долженъ былъ обучать и медицинской практикѣ. Въ университѣтъ привлекали дворянъ, давая имъ разныя привилегіи. Крѣпостные люди не принимались: „понеже науки не терпятъ принужденія и между благородными учрежденіями счисляются“. Для приготовленія къ университету были учреждены въ Москвѣ и Казани гимназіи для дворянъ и для разночинцевъ, но не для крѣпостныхъ. Первые студенты были главнымъ образомъ изъ семинаристовъ. Въ 1759 г. были приняты и изъ гимназій подготовленные ученики.—Чтеніе лекцій по медицинѣ началось съ 1758-го года.

Преподаваніе медицины вообще и анатоміи въ особенности было очень слабо; анатомія читалась теоретически, такъ какъ добываніе труповъ соединено было съ большими затрудненіями.

Между прочимъ, профессоръ анатоміи Эразмусъ сказалъ въ университетѣ рѣчь на латинскомъ языке, переведенную потомъ на русскій языкъ, на тему: «О противностяхъ анатомическаго ученія, увеселеніемъ и великою онаго пользою несравненно превышаемыхъ». Въ этой рѣчи Эразмусъ нападаетъ на тѣхъ невѣжественныхъ враговъ науки, которые сравнивали анатомовъ съ мясниками и живодерами,—защищая науку противъ тѣхъ хулителей, которые медиковъ называли безбожниками. Самъ проф. Эразмусъ, раскрывъ премудрое устройство человѣческаго тѣла, согласное съ его назначеніемъ, приводить трактаты слав-

ныхъ врачей, доказывавшихъ бытіе Божіе изъ премудраго устройства разныхъ органовъ тѣлесныхъ: Фр. Гофмана изъ устроенія всего тѣла, Гамбургера—изъ разсмотрѣнія сердца, Тиммія—изъ разсмотрѣнія спины, Донатовъ способъ изъ руки, Штурміевъ—изъ глаза и т. д.

(Въ регламентѣ университету между прочимъ говорится: «Духовенству къ учениямъ, правду физическую для пользы и просвѣщенія показующимъ, не привязываться, а особливо не ругать наукъ въ проповѣдяхъ»).

Право возводить въ степень доктора медицины, въ присутствіи депутата отъ медицинской коллегіи, университетъ получилъ только въ 1791 г. и первый, получившій степень доктора медицины въ 1794 г., былъ докторъ Єома Барсукъ-Моисеевъ.—Прежде степень доктора медицины давалась за выслугу лѣтъ.

Жизнь студентовъ была строго регламентирована. Студенты первое время ходили всегда, даже гуляя за городомъ, въ мундирахъ зеленаго цвѣта съ краснымъ воротникомъ, общлагами и подбоемъ. Носили шляпы и шпаги; послѣднія торжественно вручались на актахъ, при производствѣ въ студенты. Разночинцамъ шпага давала благородство. За проступки студенты наказывались лишеніемъ книгъ. За дурное поведеніе сажали студентовъ на хлѣбъ и воду, одѣвали на 3 дня въ крестьянское платье и лишали жалованья за мѣсяцъ.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*